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Dorei Marc 

În galeria oamenilor de seamă promotori ai conştiinţei naţionale a 
românilor ardeleni, se numără fără îndoială şi Elie Miron Cristea, cel care avea 
să devină pe rând, străbătând treaptă cu treaptă, secretar şi asesor al Consistoriului 
Mitropoliei Ardealului la Sibiu, episcop de Caransebeş, mitropolit primat al 
României Mari, prim patriarh, regent apoi prim ministru. 

Provenind de lângă izvoarele Mureşului, din Topliţa Română, aflată la 
graniţa cu ţinuturile (forţat) secuizate şi ameninţată, această zonă, permanent cu 
maghiarizarea, Elie Miron Cristea, în întreaga sa evoluţie ca om de cultură, 

teolog şi om politic, a fost mesagerul dorinţei de libertate şi de promovare a 
conştiinţei naţionale a românilor ardeleni, indiferent de funcţia pe care, chemat 
de marile momente ale istoriei, avea să o îndeplinească. Miron Cristea, a rămas 
consecvent până la moartea sa în a fi purtătorul de cuvânt al românilor 
ameninţaţi cu pierderea identităţii lor culturale etnice, religioase, într-o zonă în 
care, prin vitregia istoriei, nu de puţine ori ardelenii s-au simţit străini în 
propria lor patrie. 

Ca reprezentant al Bisericii, Miron Cristea a luptat alături de marii 
bărbaţi ai vremii implicaţi în viaţa politică şi culturală, pentru a menţine veşnic 
vie flacăra Românismului în conştiinţa ardelenilor. 

Înainte de a deveni om al Bisericii, Elie Miron Cristea, s-a remarcat ca 
un însufleţitor al spiritului românesc. ca preşedinte al Societăţilor literare: 
„Virtus Romana Rediviva" - ca elev la Năsăud; al Societăţii • .Andrei Şaguna" 
- ca student la Seminarul Teologic - Sibiu şi al Societăţii .Petru Maior" - ca 
student la Universitatea din Budapesta. 

După luarea titlului de d~tor, întors la Sibiu (1895) intră în viaţa publică 
bisericească şi politico-culturală. Ca secretar al mitropolitului Miron Romanul, 
s-a implicat din plin în toate acţiunile acestuia de promovare a intereselor 
Bisericii şi în acest fel a celor şcolare, culturale româneşti. 
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Ca redactor şef al ziarului „Telegraful Român", începând cu 1 ianuarie 
1898, încă din prima zi s-a străduit după cum declara însuşi Miron Cristea, „ ... 
ca astfel foaia şi în viitor cu demnitate să poată sta la postul de sentinelă 

credincioasă a intereselor naţionale şi bisericeşti ale poporului român"'. 
Un articol semnat Elie Cristea şi intitulat „1898" apărea în aceaşi zi în 

„Telegraful Român", în care după ce trece în revistă încercările nereuşite ale 
germanilor din Austria pentru desfiinţarea neamurilor negermane, deci şi a 
românilor din Bucovina, arăta că: . 

„... Tot aşa nu le va succede nici maghiarilor desfiinţarea popoarelor 
nemaghiare, dacă şi noi nu vom sta cu mâinile în sân şi vom şti să creăm zidul 
de rezistenţă, de apărare. 

Acest zid nu poate fi decât conştiinţa naţională. Preocupaţiunile tuturor 
bărbaţilor noştri cărturari trebuie să fie îndreptate spre cultivarea acesteia. 
Făcut-am noi, nu-i vorbă de la 1848 încoace frumoase progrese în direcţia 

aceasta. Cu toate acestea, cine cunoaşte ţinuturile locuite de români va trebui 
să admită că multe sunt locuri,lţ unde poporul şi acuma doarme încă. Numărul 
acelora care trăiesc în letargie naţională şi indiferentism (s. n.) este foarte mare, 
căci de n-ar fi aşa n-am sta acolo unde suntem azi. Toate ocaziunile deci 
trebuiesc folosite pentru ca să deştepte conştiinţa naţională acolo unde lipseşte 

şi să se întărească acolo unde a încolţit. Preoţi, învăţători şi tot românu.I 
conştient, este dator să lucreze în această direcţie propovăduind dragostea de 
limbă, de lege, de moşie, de instituţiunile bisericeşti şi şcoalei, de obiceiuri, 
datini, jocuri, cu un cuvânt, tot ceea ce formează specifica noastră viaţă 

naţională". Şi E. Cristea încheie spunând: ,,Numai aceasta poate fi garanţia. că 

lucrăm pentru asigurarea viitorului neamului nostru, iar când conştiinţa naţională 
va fi în toţi fiii deşteptată şi întărită, atunci nici porţile iadului nu vor birui 
fortăreaţa noastră". 

Elie Cristea se remarcase ca şi bun gazetar încă din anii de studii şi apoi 
din primii ani de activitate pe tărâmul Bisericii. El scotea în evidenţă prin pana 
sa ageră un ascuţit simţ al realităţii societăţii româneşti transilvane şi nu numai 
şi nu ezita să incrimineze, ori de câte ori situaţia o impunea, măsurile vădit 
îndreptate împotriva fiinţei naţionale înseşi a poporului român, de reprezentanţii 
şi susţinătorii politicii guvernelor maghiare. 

Astfel, într-un articol semnat ,Deca" (pentru a se feri de un eventual 
proces de presă) în „Telegraful Român", articol intitulat ,Dor de libertate". în 
mod sugestiv, Elie Cristea spunea printre altele: 

„ ... Abia este ţară în Europa, unde libertăţiile cetăţenilor şi peste tot 
instituţiunile constituţionale, care formează temelia unui stat de drept şi modem, 
să fie mai brusc şi mai cu cinism lovite în faţă şi coleate (indirect-n. n.), ca 

1. Elie Cristea, ,,Redactional", în „Telegraful Român", 1898, nr. I, li 13 ian., p. 3. 
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şi în patria noastră ... "2
• El ie Cristea era revoltat de modul cum se pregăteau şi 

se desfăşurau alegerile în Ardeal. El arată mai departe: 
„„. Alegerile ultime pentru parlamentul ţării sunt o proaspătă dovadă„. 

Cetăţeanul, care cu sângele şi averea va susţine întreg organismul statului, este 
cu zilele înainte de alegeri închis şi dus între baionete la urnă, ca să-şi exercite 
unul dintre cele mai cardinale drepturi cetăţeneşti şi vai de pielea lui, de nu 
votează cu stăpânirea. Dar nu numai ţăranul simplu şi nepriceput este tratat aşa, 
ci oameni cu înaltă poziţie în organismul ţării, canonici, care au încărunţit în 
servicii prestate bisericii şi patriei, sunt...· eschişi dintre candidaţii de deputaţi, 
iar ca să rămână urmă de protocol, simulează: actualii stăpânitori ridiculul 
pretext „că candidatul este necunoscut" 3

. Deşi văd şi recunosc nedreptatea, 
Cristea spunea că nu îndrăznesc a protesta „că suliţa jandarmului e la coaste" 
şi că „mai ales ultimele alegeri au costat numeroase vieţi.." 

Aşa numiţii ,,păzitori ai liniştii" .L jandattnii - deveniseră o adevărată 
spaimă pentru românii ardeleni, mai ales în urma abuzurilor de la Feldru, 
Mehadica ş. a. Muncitorii de la minele din Anina, de la fabricile „Societăţii 

căilor ferate" ajungeau la situaţii de grevă. M. Cristea, prezintă situaţia disperată 
astfel: 

„„.Mila de sărac nu impune, umanismul e în vârful baionetelor şi în 
glonţul puşfilor, care se descarcă fără milă în ceata nefericiţilor. Aceştia cad la 
pământ cu zecile lăsând numeroşi copii flămânzi şi goi, fără adăpost şi orfani". 

M. Cristea considera că atât problemele sociale cât şi cele politice, 
culturale sau religioase ale românilor s-ar rezolva dacă „ni s-ar da libeJtatea de 
a ne dezvolta pe baza înăscutelor noastre însuşiri, talente şi puteri în direcţiunea, 
care fonnează rezultanta tradiţiunilor şi drepturilor noastre de oameni, ~euiţeni 
şi români ... "4

• 

Tânărul secretar mitropolitan se, întreba pe bună dreptate la acea vreme 
(dar şi mai târziu): 

„„. Ce motiv, ce bază justificată poate avea tendinţa guvernului şi a 
întregii societăţi maghiare de a ataca naţionalităţile şi de a împiedica progresul 
lor pe toată linia? 

„. Pentru ce nutresc continuu zâzania între cetăţeni prin fantasma statului 
unitar maghiar? 

Pentru ce se opun liberei dezvoltări a _naţionalităţilor, cuprinse de curentul 
sentimentelor naţionale care mereu primesc aliment din spiritul timpului ce nu 
se poate stăvilii? 

2. ,,Deca", ,,Dor de libertate", în „Telegraful Român", 1897, nr. 7, 18/30 ian., p. 26-27. 
3. Ibidem. 
4. Ibidem. 
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De ce din experienţele deja făcute pentru desfiinţarea noastră nu trag 
consecinţele cuvenite?"5 . 

M. Cristea se arăta în continuare nemulţumit, - el însuşi provenit dintr
o zonă de granită cu secuimea - de faptul că „ ... cercetat-au maghiarii întărirea 
pe contul nostru a elementului secuiesc din Ardeal; şi azi sunt secuii copiii 
dezmierdaţi ai ţării (s. n.), în hatârul cărora se face totul". Cu toate acestea, 
spune mai departe „emigrarea lor în România nu se poate opri". 

De asemenea, M. Cristea aminteşte de încercarea nereuşită de ranre a 
rândurilor românilor prin ceangăii colonizaţi în unele zone, ca Bistriţa sau 
Deva. Despre încercarea de la Bistriţa şi Năsăud, aduce amănunte întrucât în 
acea vreme era elev de gimnaziu. 

Atacurile zilnice la adresa autonomiei bisericilor, a şcolilor, a reuniunilor 
române, toate menite a suprima orice avânt de. caracter românesc - sunt 
înfierate de M. Cristea şi acµză guvernul care pe lângă faptul că nu susţine 

şcolile existente, nu permite nici deschiderea altora pe cheltuiala românilor, a 
Bisericii. 

În finalul articolului, M.Cristea reaminteşte că „„. naţionalităţile nu cer 
alta decât să li se garanteze prima condiţiune de dezvoltare şi progres: 
libertatea - şi ele nu doresc decât să-şi poată dezvolta liber bunurile, ce 
formează criteriile carncteristice ale individualităţii lor etnice". Se arată însă 

nemulţumit de faptul că: „„.Dar una este măsura, cu care compatrioţii maghiari 
îşi măsoară lor, şi alta pe care o aplică fată de naţionalităţi şi în special faţă 

de români. Ei sunt darnici în libertăţi, când se prezintă în faţa Europei; atunci 
se lovesc în piept şi exclamă, că nici leagănul vieţii constituţionale, Anglia, nu
i ţară mai liberală ca Ungaria, dar apoi la noi acasă, când le cerem, se fac 
ureche surdă sau, dacă le pretindem libertăţile cuvenite mai cu energie, ne 
înfundă în puşcărie„."6 . 

Într-un alt articol, Miron Cristea scrie ca reprezentant al Bisericii cuvinte 
având în acelaşi timp o mare încărcătură istorică, gravă, dar şi încurajatoare, 
pentru semenii în slujba cărora s-a pus. Dintre acestea. reţinem: 

„.„ Curente pline de primejdie suflă· de veacuri cu vehemenţă pe plaiurile 
şi câmpiile româneşti ameninţând cu perire orice manifestaţiune mai energică a 
vieţii româneşti. Dar, asprimea vremilor a întărit poporul românesc, şi azi. pe 
lângă toate peripeţiile şi vicisitudinile prin care a trecut, stă - ca o sentinelă 

credincioasă chemării sale, neclint.it la locul său, apărându-şi limba, legea şi 

sacrele-i tradiţiuni şi datini... Oricât ar fi timpurile prin care trecem de grele şi 

necazurile de mari, ele nu vor putea înăbuşi ivirea eternului adevăr, că fiecare 
popor are dreptul divin şi natural de a trăi cu toate atributele unei individualităţi 

5. Ibidem. 
6. Ibidem. 
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etnice ·speciale"7
• (Articolul a fost redactat sub pseudonimul „Vânătorul"). 

De Rusaliile anului 1898, E. M. Cristea scria un articol, sub pseudonimul 
,,Deca" din care reiese din nou implicarea sa ca om al Bisericii în promovarea 
conştiinţei naţionale în primul rând prin apărarea dreptului de folosire a limbii 
române în viaţa privată şi publică, astfel: 

„„.Aici (în Transilvania-n. n.) este„. mare lipsă a accentua adevărul că 
cuvântul Domnului şi în consecinţă toate învăţăturile trebuiesc rostite oamenilor 
în limbile în care s-au născut oricât ar fi acelea de felurite şi diferite. Dreptul 
divin, dreptul natural, îndreptăţesc pe popoare de a pretinde aceasta. 

„.Să se propovăduiască fiecăruia evanghelia în limba, pe care o are, a zis 
Acela (Isus Hristos-n. n.); să ni se admită dreptul de liberă întrebuinţare a 
limbii noastre naţionale în toate manifestaţiunile vieţii atât private cât şi 

publice, cerem Noi". 
Autorul articolului încheie cu speranţa: 

„„. Şi dacă astăzi limba noastră este împiedicată în această liberă 

dezvoltare a sa, veni-va momentul când şi la noi, - împlinindu-se vremea -
Duhul Sfânt unit cu Duhul geniului naţional al tuturor popoarelor redeşteptate 
se va pogorî cu putere asupra lor şi„. cu aşa simţită putere, vor pretinde şi 

reclama drepturile lor, de nu se vor mai putea opune nici cei ce azi împiedică 
întruparea divinelor adevăruri "8

• 

Înfiinţarea parohiei române din Budapesta, a prilejuit deasemenea implicarea 
lui Elie Cristea în promovarea intereselor bisericeşti şi culturale, implicit a 
susţinerii cauzei naţionale. Astfel, el va rosti o cuvântare la 27 feb. 1900 din 
care reproducem următoarele: 

„„.Până la 1888 am avut parohie comună cu fraţii macedo-români. 
Vitregia timpurilor şi curente noi nefavorabile ne-au exclus din această comunitate 
şi astfel am ajuns ca să nu avem unde să preamărim pe D-zeul părinţilor noştri 
în limba proprie a bisericii noastre, deoarece biserica ce ne-a fost comună a 
ajuns în situaţia descrisă de nemuritorul Bolintineanu care într-una din poeziile 
sale zice: 

,,În biserica străbună/Limbi străine acum răsună" 
Dar s-au făcut din partea bărbaţilor noştri valoroşi şi cu durere de 

biserică şi neam, apeluri, proteste, memorande pentru recâştigarea drepturilor 
avute. Cu atât mai mare este deci bucuria noastră acum când avem parohie 
proprie şi când ne apropiem de momentul de a putea mulţumi iar lui Dumnezeu 
în limba naţională. (s. a.)9

• 

7. „Vânătorul" (Elie Cristea), „La Înviere", în „Telegraful Român", 1898, nr. 37, 2/14 
apr., p. I. 

8. ,,Deca", ,,Rusaliile", în „Telegraful Român", 1898, nr. 56, 23 mai/4 iun., p. 1-2. 
9. I. Rusu-Abrudeanu, Înalt Prea Sfinţia Sa Patriarhul României Dr. Miron Cristea, înalt 

regent. Omul şi faptele, voi. I, Bucureşti, 1928, p. I04. 
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• 
Miron Cristea făcea parte şi din avangarda elementelor mari tinere a 

politicienilor români ardeleni printre care dr. Iuliu Maniu, dr. Al. Vaida
Voevoct•;·o. Goga, I. Lupaş, Aurel Vlad, Valeriu Moldovan ş. a. Alături de 
aceştia el va fi participant activ la toate marile acţiuni ce pregăteau terenul 
pentru realizarea dezideratelor naţionale. Astfel, va protesta cu ocazia elaborării 
infamului proiect de lege asupra învăţământului al ministrului Apponyi în 1907, 
care tindea la maghiarizarea tuturor şcolilor româneşti. În contra acestei legi, 
Miron Cristea alături de Lazăr Triteanu, 11.ie Beu, Nicolae Bălan, Dimitrie 
Comşa ş.a. semneză în martie 1907 o convocare la Sibiu a unei mari adunări 
populare de protestare. 

După cariera (bisericească), culturală, politică desfăşurată de Elie Miron 
Cristea la Sibiu, acesta va fi ales episcop de Caransebeş. Cu ocazia hirotonirii 
sale care a avut loc la 3 mai 1910 în catedrala de la Sibiu, Miron Cristea îşi 
anunţa intenţiile de viitor: 

„ ... Făgăduiesc însă că precum până acum, aşa şi de aici înainte credinţa 
şi le~ea strămoşească, limba şi cultura românească, dragostea şi înaintarea 
patriei străbune vor fi stelele conducătoare ale activităţii mele. Deci tot ce îmi 
va sta în putinţă voi face pentru biserica mea ... nu mă voi abate nici pe viitor 
de la calea cinstită de bun român, de convins ortodox şi de credincios patriot, 
căci aceste forţe m-au înălţat pe mine la o treaptă socială atât de însemnată. 

Mă voi identifica deci în toate împrejurările atât de bine, cât şi în rău cu 
adevăratele interese ale bisericii mele şi ale poporului". Şi încheia M. Cristea 
că: „ ... Trebuie deci să îmbrăţişăm cu luare aminte toate trebuinţele poporului 
nostru, fie acele religioase bisericeşti, fie culturale, şcolare, fie economice 
materiale, fie artistice şi sociale, fie patriotice şi naţionale revărsând în toate 
aceste privinţe asupra lui roadele muncii noa~tre neobosite" !O. 

Cu aceste mărturisiri şi angajamente programatice, crezul său moral
naţional, îşi începea cariera de episcop E-. M. Cristea. Dacă cei 9 ani de 
păstorit, înfăptuirile lui la episcopia Caransebeş, nu stau în raport direct cu 
înţelepciunea, cu priceperea, cu zehll, cu entuziasmul şi munca cheltuită, faptul 
se datoreşte împrejurărilor deosebit de critice şi stărilor încordate din această 
eparhie, ale cărei legitime dorinţe au fost consecvent şi metodic nesocotite de 
stăpânirea vitregă dar mai ales , datorită faptului că jumătate din această 

perioadă a fost marcată de izbucnirea ş~. desfăşurarea primului război mondial. 
După instalarea în noua demnitate, M. Cristea păşea în arena realităţilor 

vieţii religioase, culturale, naţionale şi economice a credincioşilor săi, obsedat 
de gândul de a fi cât mai folositor Bisericii şi neamului său şi conştient că 

nimic durabil nu se putea înfăptui fără idealul său de culturalizare a maselor 

10. Miron Cristea, Pastorale şi cuvântări ale unui episcop român în ţară sub ocupa{ie străină, 

Bucurc~ti, 1923, p. 5-6. 
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poporului, de înviorare a vieţii religioase şi morale, de exaltare a sentimentului 
naţional. 

Fruntaşii naţionali din rândul tin~retului cu care M. Cristea îşi făcuse 

studiile universitare, printre care Iuliu Mani\l, Al. Vaida Voevod, O. Goga, 
Aurel Vlad ş.a., erau toţi de părere că Biserica are nevoie de oameni noi, 
deoarece, cu toate că există o atmosferă grea cu toate loviturile date poporului 
român de guvernele ungureşti prin legile sale bisericeşti, şcolare sau politice, 
totuşi se remarca oarecare moleşeală şi dezinteresare în spiritele unor personalităţi, 
care nu reuşeau să dea un spirit viu, ritmat al vieţii naţionale, bisericeşti sau 
politice. Cu această inerţie va avea de luptat M. Cristea. În câteva cuvinte, 
generaţia tânără pretindea ca biserica să nu fie concepută ca un simplu teren 
pentru frământarea teoretică a dogmelor şi pentru funcţiuni liturgice şi se 
accentua că la un popor civilizat religia are misiuni mult mai largi. 

Izbucnirea războiului însă a fost pentru M. Cristea ca de altfel şi 

perioada desfăşurării lui o adevărată problemă de conştiinţă, de continuă 

frământare şi confruntare, pentru a putea evita, pe cât posibil, vărsările de 
sânge între fraţii români, care prin ironia istoriei se găseau în tabere de front 
adverse. Din cuvântările lui M. Cristea cu diferite ocazii, circulare oficiale, 
articole de presă etc., se desprinde ideea încurajării şi susţinerii idealului 
naţional al românilor, deşi nu de puţine ori, obligat de autorităţi~e ungare şi de 
situaţia de război, trebuia să dea diferite comunicate care nu aveau nimic 
comun cu spiritul său de gândire şi simţire. 

Aceasta nu l-a împiedicat însă a lua poziţii radicale împotriva guvernului 
maghiar. Astfel, prin circulara nr. 4589 Şcll917, către Consistoriul mitropolitan 
Sibiu, M. Cristea combate ordinul lui Apponyi, ministrul cultelor şi instrucţiunii 
prin care se amesteca în autonomia Bisericii Ortodoxe Române din Austro
Ungaria şi în promovarea culturii româneşti. El cerea ,,revocarea ordinului de 
reprimare a deschiderii pedagogiilor" pentru că „toată lumea tinde a asigura 
drepturile fiecărui popor la limba şi cultura naţională" şi „ar fi un lucru 
nedemn pentru un popor de 4 milioane ca să admită astăzi restrângerea: 
dreptului de cultivare în limba sa naţională" 11 • 

Renumita circulară emisă la Crăciunul anului 1917; i-a adus lui M. 
Cristea mari probleme. Vorbind de democraţie, sub influenţa principiilor willsoniene, 
spunea că aceasta „cere ca fiecare naţiune, fiecare neam - fie mare, fie mic -
să fie stăpân pe sine, să se conducă însuşi, spre binele şi înaintarea sa şi prin 
sine şi spre progn~sul ţării şi al omenirii...". Iar vorbind de pace spunea că 
„pacea adevărată se. va putea pune între ţări numai pe temelia dreptăţii cerută 
azi atât de energic de democraţie" 12 • 

11. I. D. Suciu, R. Constantinescu, Documente privitoare la istoria mitropoliei Banatului. voi. 
II, Timişoara, 1980, p. 992. 

12. v. Miron Cristea, op. cit., p. 171-177. 
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Prin şedinţa din 13 iunie 1918, actul 5/470811918, Senatul bisericesc 
eparhial refuză tratativele pentru statificarea şcolilor confesionale române în aşa 
numita ,,zonă culturală" instituită, consistoriul diecezian Caransebeş, enunţând 
„că susţine toate şcoalele şi nu poate intra în nici o pertractare pentru cedarea 
vreunei şcoli ale noastre" 13

• 

Dar sfârşitul monarhiei austro-ungare era pecetluit. La 7 nov. 1918, în 
urma unei manifestaţii la Caransebeş în faţa consiliului naţional şi gărzilor 

naţionale, M. Cristea aducea un aspru rechizitoriu al asupririi multiseculare a 
poporului român, extins şi la anii de război arătând: 

„ ... Chiar şi jertfele enorme ce le-a adus poporul român în cursul acestui 
război pentru tron şi patrie ni le-au răsplătit cu temniţa, cu răpirea ilegală a 
şcolilor primare din Ardeal, cu oprirea de a nu mai cumpăra un petec de 
pământ, iară tronul - ca suprem comandant al armatei - ne-a poruncit nu 
numai să luptăm împotriva vestitorilor libertăţii popoarelor, ci ne-a silit să 

comitem barbaria de a puşca în fraţii noştri de sânge" 14
• 

Miron Cristea va purta corespondenţă cu episcopii români din Transilvania, 
ai ambelor biserici române, şi întocmeşte un proiect privind adeziunea întregului 
episcopat român la Consiliul Naţional Român din Ardeal. Proiectul a fost 
acceptat de toţi episcopii şi conţinea următorul text: 

,,Marelui Sfat al Naţiunii Române din Ungaria 
şi Transilvania în Arad 

Războiul mondial a scos la iveală principiul social atât de creştinesc că 
fiecare popor are pe viitor dreptul a dispune liber asupra sorţii sale. Noi, 
subsemnaţii episcopi ai Bisericii ortodoxe române şi greco-catolice române, 
avem ferma convingere, că interesele de viaţă ale neamului românesc, ai cărui 

păstori sufleteşti suntem, pretind ca un categoric imperativ, înfăptuirea acestui 
drept de liberă dispunere şi faţă de neamul nostru. 

Dreptul acesta se va putea realiza. numai dacă naţiunea română va fi 
guvernată de fiii ei. 

Drept aceea declarăm că: recunoaştem Marele Consiliu Naţional Român 
de reprezentantul şi conducăt<;>rul politic al naţiunii române din Ungaria şi 

Transilvania, simţindu-se îndreptăţiţi şi îndatoraţi - ca fii credincioşi ai naţiunii 

(române) noastre - a conlucra din toate puterile la întruparea aspiraţiilor noastre 
naţionale". (Urmează semnăturile reprezentanţilor ambelor biserici române) 15 • 

13. I. D. Suciu, R. Constantinescu, op. cit., p. 999. 
14. v. ,,Lumina", Caransebeş, I, 1918, nr. 43, 1114 nov., p. I. 
15. V. ,,Românul", Arad, 1918, nr. 3; ,,Foaia Diecezană", Caransebeş, 1918, xxxm. nr. 45. 
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Măreaţa zi de I Decembrie 1918, îl face pe Miron Cristea să rostească 
în faţa Marii Adunări Naţionale un înflăcărat discurs, printre altele spunând: 

„ ... Ceasul deschiderii a sosit... Carpaţii sunt şi trebuie să rămână şi în 
viitor inima Românismului, dar simţesc că astăzi prin glasul unanim al naţiunii 

celei mari, vom deschide larg şi pentru totdeauna porţile Carpaţilor ca să poată 
pulsa prin arterele lor cea mai caldă viaţă românească ... "16

• 

După cum se cunoaşte, Miron Cristea a fost ales în delegaţia care va 
înmâna Actul Marii Uniri, regelui Ferdinand la Bucureşti. Cu această ocazie, 
regele a purtat o discuţie şi cu secretarul episcopului Cristea, Comei Corneanu, 
prin care îşi exprima dorinţa de a-l numi pe episcopul caransebeşan, mitropolit 
primat al României Mari. Deasemenea, regele l-a primit şi pe A. C. Domşa, 
care într-o scrisoare datată la 2 febr. 1919, îi scria lui M. Cristea că: 

„ ... Din conversaţiile avute am aflat cu multă bucurie că atât regele, cât 
mai ales Prinţul, ar dori foarte mult ca Preasfinţia Ta să fii numit Mitropolit 
Primat căci Te găsesc să fii omul cel mai potrivit care să reîntinereşti duhul 
putred ce stăpâneşte în biserica românească... şi toţi clericii mi-au repetat cu 
mult aplomb necesitatea unei reînvieri a duhului bisericesc, mai ales la Arhierei" 17

• 

Colegiul Electoral al României Mari, într-adevăr, la 31 dec. 1919, l-a 
ales pe Miron Cristea, mitropolit primat al României, aceasta reprezentând, pe 
lângă expresia meritelor sale deosebite, ca reprezentant al Bisericii, câştigate în 
lupta pentru realizarea statului naţional unitar român, un adevărat simbol al 
luptei pentru unirea tuturor românilor şi al ideii de unitate naţională. 

16. v. Marea Unire de la 1 Decembrie 1918, Bucureşti, Dacia Traiana, 1943, p. 126-128. 
17. Arhiva Sinodului Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, Fond Miron Cristea, dos. nr. IO/ 

1919, f. 22. 

www.cimec.ro



166 Miron Cristea şi rolul Bisericii în promovarea conştiinţei naţionale 

THE ACTJVITY OF B/SHOP MIRON CRISTEA FOR THE DEFENCE 
OF THE NATIONAL BEING 

Abstract 

Dr. Elie Miron Cristea paid a special .attention to the defence and the conserving of the 
Romanian educational confesionnal schools, at a time when he destructive effect of the school 
laws passed by count Apponyi was deeply felt. 

Miron Cristea's activity went to severa! direction: the defence and liberation of the 
(school) priest and of the teachers seccluded or sent to camps for their politica! national 
behaviour; the keeping of the autonomy of the two educational confesional institutes, teh 
theological and the pedagogica! ones from Caransebes, the putting off of the school laws 
imposed by Apponyi and above al!, the channelling of all the energies of the Romanians from 
Ardeal, towards the achieving of the state unity. 

The entire revolutionary movement frotn Ardeal, preceding the historical event of 
December Ist 1819, is connected with the name and the role played by the Orthodox Bishop 
Mi,ron Cristea of ,~aransebes. 
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